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Стаття присвячена визначенню планування, як першої і основної функції управління 
зовнішньоекономічною діяльністю підприємства.  

Статья посвящена определению планирования, как первой и основной функции управления 
внешнеэкономической деятельностью предприятия. 

The article is devoted to the definition of planning as the first and basic function of managing the foreign 
economic activity of an enterprise. 
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ВСТУП 
В науковій літературі питання щодо планування 

підприємством зовнішньоекономічної діяльності 
висвітлюється досить обмежено. Основна увага 
приділяється стратегічному планування в цілому. 
Навіть в останніх публікаціях з управління 
зовнішньо-економічною діяльністю, такі автори, як 
Орлов В.В., Петрович Й.М., Прокопишин-
Рашкевич Л.М. та інші не достеменно з’ясовують 
зміст та сутність планування підприємством зовніш-
ньоекономічної діяльності. 

МЕТА РОБОТИ 
Полягає у більш глибокому вивчені сутності та 

значення планування підприємством зовнішньо-
економічної діяльності. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet та нормативно-правові акти.  

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Навіщо планувати свою зовнішньоекономічну 

діяльність? На це питання є дуже проста відповідь: 
якщо підприємство якісно та свідомо планує 
експортно-імпортні операції, велика ймовірність 
успішної реалізації пропонованого проекту на 
обраному ринку. Провал може посприяти навіть 
банкрутству основного виробництва і підприємства в 
цілому. 

Планування зовнішньоекономічної діяльності 
підприємства є однією з основних функцій управлінь-

ня в усіх соціально-економічних сферах – це процес 
визначення цілей і прийняття рішень для досягнення 
цих цілей: складання планів розвитку зовнішньо-
економічної діяльності, розробка бізнес-планів для 
нових проектів які також можуть мати зовнішні 
джерела фінансування . 

Планування ЗЕД на внутрішньо фірмовому рівні 
здійснюється за допомогою складання розділу 
внутрішньо фірмового плану – плану зовнішньо-
торговельної або зовнішньоекономічної діяльності. 

У Ноздрьової Р.Б. вказано, що план ЗЕД включає 
завдання – показники з експорту та імпорту (в 
залежності від профілю зовнішньоекономічної діяль-
ності фірми) з розбивкою по товарах і видам послуг, 
по країнах і регіонах в доларовому і фізичному 
вираженні за певний період (зазвичай за рік).  

Плани зовнішньоекономічної діяльності, як 
правило, ґрунтуються на спеціальних маркетингових 
програмах – пропозиціях щодо розширення зовніш-
ньоекономічної діяльності, що вказують найбільш 
перспективні зовнішні ринки, методи їх освоєння і 
підвищення міжнародної конкурентоспроможності 
фірми і її товарів. [1] 

Плани ЗЕД часто супроводжуються бізнес-пла-
нами проектів удосконалення діяльності підпри-
ємства за кордоном, з обґрунтуванням необхідності 
залучення інвестицій із зовні і обґрунтовується 
загальна ефективність проекту, можливий період 
його окупності та прибутковості. 

У процесі планування ЗЕД вирішуються окремі 
задачі [2]: 

 розширення обсягу продажів за рахунок 
освоєння нових ринків; 

 мінімізація витрат виробництва; 
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 вдосконалення організації збуту, що забезпечує 
зниження витрат реалізації товарів; 

 підвищення якості продукції. 
З урахуванням адміністративно-командної еконо-

міки головним методом розробки плану завжди була 
екстраполяція - аналізувалася динаміка показників за 
кілька років в минулому, і на основі отриманих даних 
розроблявся план на роки вперед з урахуванням 
правок. 

В умовах, що склалися в нашій країні, при 
плануванні існує абсолютно новий підхід: 
планування відбувається не за рахунок минулого, а 
виходячи з майбутнього, при цьому помітно 
поліпшується процес прийняття поточних рішень. 
Удосконалюється не тільки стратегічне, а й 
оперативне планування. Змінився погляд і до 
визначення майбутнього – його оцінюють не за 
можливостями виробництва, а за рахунок досліджень 
ринку, коли відправною точкою планування 
виробництва стає маркетинг, вплив ринкового попиту 
і його формування. 

Сформована в Україні економічна ситуація – 
інфляційні процеси, неплатоспроможність, нестабіль-
ність митного регулювання в країні – безсумнівно 
ускладнюють планування зовнішньоекономічної 
діяльності. Підприємства нашої країни не розви-
ваються в плануванні ЗЕД і це можна пояснити тим, 
що основною формою зовнішньоекономічної діяль-
ності є не виробниче кооперування, а експортно-
імпортні операції, які занадто не стабільні.  

Задля отримання більш-менш реальних прогнозів 
щодо експортно-імпортних операцій також потрібно 
використовувати планування. При плануванні 
експортно-імпортних операцій, цілі ЗЕД структуру-
ються в залежності від глобальних цілей підпри-
ємства. [3] 

Розрізняють такі цілі імпорту товару підпри-
ємства: 

 удосконалення виробничого потенціалу; 
 розширення виробництва, підвищення прибутку 

за допомогою освоєння нових внутрішніх ринків; 
 розширення ринкового сегмента на 

національному ринку; 
 зниження витрат за рахунок заміни сировини і 

обладнання сучасної і якісної імпортною продукцією. 
Також можна виділити і певні цілі експорту : 
 збільшення валютних ресурсів; 
 удосконалення виробництва, збільшення 

прибутку за рахунок освоєння нових ринків; 
 підвищення технічного і економічного рівня 

виробництва під впливом міжнародної конкуренції; 
 економія на масштабах виробництва; 
 диверсифікація виробництва. 
Запорукою ефективного планування зовнішньо-

економічної діяльності є ретельний облік багатьох 
факторів внутрішнього і зовнішнього середовища. 
Так як товар головним чином визначає долю ЗЕД, то і 
вся система заходів, що застосовується до товару, – 
виготовлення, виробництво, реалізація, реклама, 

сервіс і т.п., – займає більшу частину в плановій 
роботі. 

Увесь процес планування ЗЕД можна представити 
у вигляді семи основних етапів. На першому етапі 
відбувається вибір довгострокових цілей: розгля-
дають зростання збуту продукції і в той же час 
скорочення витрат і зниження ризику просування 
проекту. На другому етапі варто оцінити власні 
можливості підприємства з урахуванням як фінан-
сових і виробничих, так і наукових, технічних та 
інших чинників. Третім етапом доцільно вказати 
вивчення ринку, а саме – місткість ринку, динаміка 
зростання сегменту ринку, характеру конкуренції, 
оподаткування та ін. Четвертим і п'ятим етапами 
будуть вибір самої стратегії і розробка тактики дії, де 
потрібно визначити відповідно методи і засоби 
досягнення поставлених цілей. Шостим етапом буде 
формування самого попиту і стимулювання ринків 
збуту. А сьомим і заключним етапом є аналіз – оцінка 
отриманих під час вивчення результатів і коригу-
вання дій в непередбачених ситуаціях. 

ВИСНОВКИ 
Планування зовнішньоекономічної діяльності є 

доцільним для будь-якого підприємства-суб'єкта ЗЕД. 
Це визначається насамперед прагненням організацій, 
які функціонують в умовах глобалізації ринку, 
отримати додатковий прибуток за рахунок 
раціонального і влучного використання переваг 
міжнародної інтеграції, врахувати несприятливий 
вплив зовнішніх чинників, різні непередбачені 
обставини, які час від часу з’являються на світовому 
ринку. Необхідність прогнозування свого май бут-
нього очевидна. Для цього важливо знати яким буде 
ринок в майбутньому, чого очікують і вимагають 
споживачі від організації, її можливе збільшення 
експортно-імпортного потенціалу, обсягу продажів і 
т.д. 
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